

Redacción  
Administración,  
Calle de Barbieri  
núm. 8, entr.  
Apartado, 436

# EL EJERCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.  
GERENTE: RICARDO RUIZ Y BENÍTEZ DE LUGO

Imprenta  
de la  
propiedad  
de  
este periódico  
Calle de Barbieri  
núm. 8, bajo  
MADRID

Año IX

Sábado 31 Mayo 1913

Núm. 2502

## Conservadores y liberales

¿Por qué vamos a negar que Maura, además de un talento de primer orden, es un hombre honrado, que pueda vivir sin desdoro, en una casa con las paredes de cristal?

¿Por qué vamos a negar, que en el fondo de su conciencia, al proceder como procede en materia política, cree servir a los intereses patrios?

Eso, no solo no lo negamos, sino que lo proclamamos, como una verdad que ha cristalizado en la opinión.

Ahora, lo que no podemos conceder al caudillo de los conservadores, actualmente, es el don de «hacerse cargo.»

Si se hubiera hecho cargo de las consecuencias de su actitud—digámoslo en obsequio de Maura—, que es adicto al régimen y demostró en cien ocasiones que ponía los intereses del país sobre todas las cosas,—no hubiera escrito aquella carta; ni mucho menos en pleno Parlamento, al ratificarse en ella, hubiera ahondado en los abismos que le separan del Poder, dejando «al carro con una sola rueda», como gráfica y apropiadamente dijo el Sr. Vázquez Mella.

Maura sueña con un partido liberal, hecho a imagen y semejanza del que él, con tanta energía como destreza, acaudilla; no se hace cargo, que lo que en esta última es muy fácil, en el primero es de suma dificultad.

Vamos a presentarle un simul militar. En el campo político, conservadores y liberales son como en el de combate, reservas y guerrillas.

El jefe de las reservas tiene su fuerza, compacta, obediencia a la voz del mando: hay entre los individuos tacto de codos, y en los movimientos que ejecutan cierta uniformidad.

En las guerrillas, el mando es más difícil, las fracciones independientes, hasta cierto punto, avanzan obedientes a la voz de los jefes de pequeñas unidades; los individuos toman posiciones con una mayor libertad: los fuegos con el adversario se cruzan, y han de emplear unas veces el fuego a discreción, otras limitarse a hacerlo en retirada y algunos efectuarlo a la carrera y avanzando, para desmoralizar al enemigo, aturdirlo y desorientarlo.

¿Se duele Maura de que las guerrillas liberales se internen a veces campo adelante, hasta entremezclarse con el enemigo?

¿Le molesta que el jefe de la guerrilla liberal no tenga en un puño su desparramada hueste y le presente como norma de conducta la cohesión de sus reservas conservadoras?

Esto es, el no hacerse cargo. ¿Cómo van a marchar sin contacto con el enemigo los hombres de las primeras filas?

Y conste, que por la fuerza del simul, llamamos enemigos a lo que en realidad es causa natural del progreso, ideas avanzadas y nuevas orientaciones políticas y sociales, que en mayor o menor extensión surgen cada vez más briosas en el horizonte de los pueblos.

...Y Maura no se hace cargo; si se lo hiciera, disculparía, seguiría su política, que es necesaria, y dejaría que los liberales, siempre dentro de lo legal, desenvolvieran la suya que tampoco se puede prescindir de ella.

Y obrando así no ocurriría lo que ocurrió ayer, no crearía al régimen tan tremendas dificultades.

La raya divisoria que ha trazado entre el partido liberal y su persona, puede traer graves consecuencias para la vida del país.

Ahora bien; si los conservadores se dan cuenta de lo que representan y significan, y rompiendo tutelajes, que resultan tiranas, se trazan la línea de conducta que exigen las circunstancias, el cariño a la Patria y al Régimen, entonces desaparecen todos los obstáculos; entra la política por el «carril de la normalidad y el gesto de Maura, individual y particularísimo, será como nubecilla de verano, que nos debe tener a todos muy sin cuidado.

Maura debe meditar ante la tremenda responsabilidad histórica que sobre él pesa, y dejar de ser un obstáculo.

No le quedan más que dos caminos: ó aceptar

el partido liberal tal como es, y olvidando el supuesto agravio oriental, entraren en la vida política, colaborando en sus actos, ó deja la jefatura del partido.

Estos son los dos caminos legales: el de la obstrucción sistemática; el de negar moralidad al otro partido turnante, y ser un censor de sus actos, a cierta distancia, con guantes perfumados y otros preservativos para evitar la infección, eso no pueden tolerárselo ni los liberales ni el régimen ni el partido conservador.

## EL DÍA MILITAR

Información de Madrid.—Provincias, Extranjero.

Llega el comandante general del Apostadero.

CARTAGENA, 30.—En el correo ha llegado el nuevo comandante general del Apostadero, D. Angel Miranda.

El recibimiento ha sido muy cariñoso, esperándole en la estación el comandante del arsenal, que interinaba el mando del apostadero; los jefes de Cuerpos del Ejército y de la Armada, y las demás autoridades.

La fiesta de los ingenieros.

BARCELONA, 30.—Los ingenieros militares celebran con toda solemnidad la fiesta de su Patrón.

Con tal motivo, visten el uniforme de gala, y los soldados han sido obsequiados con ramos extraordinarios, celebrándose además diversos festejos en el cuartel de Astarazanas.

Por la mañana hubo una grandiosa función religiosa en la parroquia de Santa Mónica, asistiendo a ella las autoridades, todos los generales aquí residentes y los jefes y oficiales de ingenieros, francos de servicio.

Estos se reunieron en banquete.

De muchas guarniciones donde existen tropas de ingenieros, recibimos noticias análogas, que para evitar repeticiones, no insertamos.

En todas partes se han celebrado festejos para distraer a la tropa, ranchos extraordinarios, banquetes de sargentos, veladas teatrales y reuniones de la oficialidad.

Marcha de licenciados.

MELILLA, 30.—En el vapor «Puchol» han marchado hoy a Málaga 315 licenciados de la quinta de 1910.

Mañana embarcarán los de Sanidad militar y otros que no han podido embarcar hoy.

Mañana saldrán para la Península el vapor «Luis Vives», conduciendo a Almería, Cartagena, Alicante, Valencia y Barcelona los licenciados de aquellas provincias pertenecientes a los regimientos de Saboya y Wad-Rás.

Ha llegado el coronel de Estado Mayor señor Fernández Llanos, que viene a desempeñar la segunda jefatura de la Comandancia.

Hoy han efectuado paseos militares diversas columnas que recorrieron el territorio, regresando sin novedad a los campamentos.

Weyler en Madrid.

Ha llegado a Madrid el capitán general de Cataluña, que tenía pedida autorización para venir a esta corte, y ha hecho uso de ella cuando recibió la noticia de que salía para Barcelona con objeto de hacerse cargo de su destino, inmediatamente, el nuevo subinspector de las tropas de la cuarta región, general Aguilera.

El viaje del general Weyler obedece a asuntos particulares.

## Brigadas y sargentos

Disposiciones sobre reenganches.

Por Real orden circular de este fecha, se dispone que, a fin de facilitar la clasificación de los sargentos acogidos a los beneficios de la ley de 15 de Julio de 1912, reformando las clases de tropa, que dicha clasificación se efectúe de acuerdo con lo prevenido en el Real orden de 3 de Mayo último, por los subinspectores de las regiones.

Los jefes de los cuerpos remitirán a las subinspecciones de las regiones, antes del día 10 de Junio próximo, relación nominal de los sargentos acogidos a la nueva ley, en la que se expresará el período de reenganche en que deben ser comprendidos con arreglo al tiempo de servicio que tengan prestado. A esta relación se unirán copia de las filiaciones de los interesados y una nota por individuo en la que constará el tiempo total de servicio y el que le haya sido abonado a los efectos de reenganche, con sujeción a las reglas que a continuación se insertan.—Dichas notas serán hechas del puño y letra del capitán de la compañía, escuadrón ó batería.

Las subinspecciones remitirán al Ministerio, antes del día 20 de Junio próximo, relaciones nominales de los sargentos clasificados y ascendidos a brigadas, comprendiendo cada relación todos los individuos correspondientes a cada una de las armas de Infantería, Caballería y Artillería y la del cuerpo de Ingenieros, presentándolos agrupados, dentro de cada relación, por cuerpos ó dependencias.

Con estas relaciones se harán por las secciones correspondientes de este Ministerio, otras generales que se publicarán en el «Diario Oficial» con expresión del sueldo que a cada uno corresponde y fecha en que debe empezar a disfrutarlo, las concesiones se harán de Real orden para los sueldos de 1.500 pesetas en adelante.

Reglas para abono de tiempo a los efectos de reenganche

1.ª La clasificación de sargentos acogidos a la ley de 15 de Julio de 1912 para su inclusión en los diferentes períodos de reenganche que aquella establece, se verificará teniendo en cuenta el tiempo de servicio precisamente en filas y la procedencia de los interesados, en la inteligencia de que deben ser considerados como voluntarios todos los que ingresaron voluntariamente en el servicio, antes ó después de sufrido el sorteo de quintas, y cualquiera que haya sido el plazo del primer compromiso

contraído ó que lo fuera sin tiempo determinado.

2.ª Solamente será de abono para el reenganche el tiempo servido como soldado, cabo ó sargento de Infantería, Caballería, Artillería ó Ingenieros.

3.ª No será computable para dichos efectos:

(a) El tiempo servido antes de los dieciséis años de edad.

(b) El de permanencia en los colegios preparatorios militares.

(c) El parado en situación de reserva, licencia temporal ó ilimitada, aunque sea por exceso de fuerza, exceptuando la licencia por enfermo que no exceda de cuatro meses.

(d) El de permanencia en las Academias preparatorias regionales, si se salió de ellas expulsado.

(e) El servido en concepto de sustituto.

(f) Los prestados antes de recibir la licencia absoluta, si el reintegro en filas se verificó después de transcurridos seis meses de su separación de las mismas.

(g) El concedido por abono de campaña.

4.ª Subsistirán en su fuerza y vigor todas las disposiciones vigentes sobre reenganches dictadas con anterioridad a la ley de 15 de Julio de 1912, pero no serán aplicables a las clases de tropa acogidas a ella. Los beneficios de ambas legislaciones son incompatibles.

Cuando ayer por la mañana asudió el conde de Romanones a la estación del Mediodía a esperar a S. M., ya llevaba el firme propósito de plantearle la cuestión de confianza, como consecuencia de la actitud sostenida por el jefe de los conservadores en la última sesión parlamentaria.

Pidió el conde al Monarca hora para ir a despachar con él, y momentos después penetraba en Palacio, durando la conferencia más de una hora.

El jefe del Gobierno, a la salida, mostrós reservado; dirigióse a la presidencia del Consejo, y se puso al habla inmediatamente con los presidentes de las dos Cámaras, para darles un recado urgente.

Pocos momentos después recibió a los periodistas.

Dice el conde de Romanones.

En su entrevista con los periodistas manifestó el conde que la crisis fue acordada en el anterior Consejo, guardándose una gran reserva, por la circunstancia de encontrarse Su Majestad el Rey fuera de Madrid.

Respecto al planteamiento y situación actual, se expresó en estos ó parecidos términos: «Cuando esta mañana despaqué con el Rey, di cuenta a S. M. de la sesión de ayer del Congreso y de la importancia del acto realizado por el Sr. Maura, así como de la contestación que en nombre del partido liberal, me vi obligado a dar.

Le manifesté que no podía seguir gobernando sin conocer la actitud definitiva del partido conservador, pues para gobernar es necesario la relación armónica de los partidos.

Para dejar al Rey en completa libertad de acción, le presenté la dimisión del Gobierno. S. M. el Rey se dignó aceptar mis indicaciones, manifestándome que a las doce llamaría al Sr. Maura, y sucesivamente a aquellos a quienes ha de consultar.

Esto no es más que la liquidación del conflicto del régimen planteado por la carta del Sr. Maura en 1.º de Enero.

S. M. se tomará todo el tiempo que sea preciso para las consultas. No hay prisas. Yo estaré todo el tiempo que sea preciso hasta que resuelva el Monarca.

La solución, por la anomalía con que se ha producido esta crisis, obliga a obrar con detenimiento. Entre tanto toda esperar con deseo ardiente de que la solución sea beneficiosa para los intereses que, si no en pugna, están en entredicho: la Monarquía, el país y los partidos.

Contraído ó que lo fuera sin tiempo determinado.

Solamente será de abono para el reenganche el tiempo servido como soldado, cabo ó sargento de Infantería, Caballería, Artillería ó Ingenieros.

No será computable para dichos efectos:

El tiempo servido antes de los dieciséis años de edad.

El de permanencia en los colegios preparatorios militares.

El parado en situación de reserva, licencia temporal ó ilimitada, aunque sea por exceso de fuerza, exceptuando la licencia por enfermo que no exceda de cuatro meses.

El de permanencia en las Academias preparatorias regionales, si se salió de ellas expulsado.

El servido en concepto de sustituto.

Los prestados antes de recibir la licencia absoluta, si el reintegro en filas se verificó después de transcurridos seis meses de su separación de las mismas.

El concedido por abono de campaña.

Subsistirán en su fuerza y vigor todas las disposiciones vigentes sobre reenganches dictadas con anterioridad a la ley de 15 de Julio de 1912, pero no serán aplicables a las clases de tropa acogidas a ella. Los beneficios de ambas legislaciones son incompatibles.

## EL MOMENTO POLÍTICO

### Planteamiento de la crisis

«Yo no les puedo decir—añadió—nada de interés. He tenido el honor de hablar con Su Majestad el Rey, y como es natural, hemos hablado de la situación política.

En cuanto a mí, nada nuevo tengo que decirles. Bien clara expuse mi opinión en mi discurso de ayer, y ya saben ustedes que yo no tengo un telón para dentro y otro para fuera».

Ya había subido el Sr. Maura a su automóvil, cuando un periodista le dijo: «No hemos enterado, D. Antonio, de que el Gobierno ha presentado esta mañana su dimisión, que el Rey ha aceptado y que van a comenzar las consultas.»

«Pues sí precisamente en consulta he venido yo. Esta mañana me levanté, sin tener la menor noticia de nada y me puse a trabajar en mi despacho, como de costumbre. Luego recibí el aviso de S. M. el Rey, y hasta que me ha estado en la cámara y el propio D. Alfonso me ha indicado la cuestión, no he sabido nada.»

«Y sabe usted quiénes serán llamados en consulta?»

«No. No sé quiénes ni a qué hora. D. Antonio Maura se trasladó desde Palacio a su domicilio.»

Romanones vuelve a Palacio.

A las doce y media estuvo nuevamente en Palacio el conde de Romanones, saliendo a las tres y diez.

A los periodistas dijo que, aparte de lo manifestado esta mañana, nada nuevo podía decir.

Su Majestad está cansado del viaje, y por esta causa no habrá, por hoy, más consultas.

Después de la visita del presidente del Consejo, el Monarca fué al Tiro de Pichón de la Casa de Campo.

Telegrama a los gobernantes.

El ministro de la Gobernación ha dirigido el siguiente telegrama a los gobernadores civiles:

«Cumpliendo el acuerdo adoptado anoche unánimemente por el Consejo de ministros, el señor presidente ha sometido hoy a la sabiduría de la Corona el problema político ratificado y consagrado en su discurso de ayer tarde por el jefe del partido conservador.

Desean el Gobierno y el partido liberal facilitar cualquiera solución que pueda conducir al normal funcionamiento del régimen, que se supone interrumpido ó perturbado. En tal sentido, y cada día más creyentes en la eficacia de la política liberal y democrática para la obra de afianzamiento de la Monarquía y de la paz pública, y para el progreso del país, el señor presidente ha puesto en manos de S. M. el Rey su dimisión y la de los ministros, aconsejando, además al Soberano que oiga en consulta, con toda la amplitud posible, a cuantas personalidades considere que pueden y deben ser escuchadas en estas circunstancias.

Excuso añadir a V. S., aun cuando el orden es general en toda la Península, que deberá cuidar más que nunca, hasta que la cuestión de confianza se resuelva, de mantenerle con el cuidadoso celo con que lo hemos guardado durante este período de Gobierno, mediante el respeto leal al derecho de todos, y el ejercicio discreto de las funciones que la ley pone en vuestras manos.»

## EN LAS CÁMARAS

### Senado

SESION DEL 30 DE MAYO DE 1913

Se abre a las cuatro menos veinte, bajo la presidencia del Sr. Portuondo.

La concurrencia es muy escasa. Se aprueba el acta de la sesión de ayer.

Por un Sr. SECRETARIO (marqués de Laurencin) se da lectura a la comunicación de la presidencia del Consejo, participando hallarse el Gobierno en crisis.

El Sr. PRESIDENTE: En vista de la comunicación que acaba de leerse, se suspenden las sesiones. Para la próxima se avisará a domicilio.

### Congreso

SESION DEL 30 DE MAYO DE 1913.

Se abre a las tres y minutos, bajo la presidencia del Sr. Villanueva, con muy pocos diputados en los escaños.

Suspensión de sesiones.

Se da lectura a una comunicación de la presidencia del Consejo de Ministros, manifestando que, habiéndose planteado la crisis, lo participaba a la Cámara.

El Sr. PRESIDENTE: En virtud de la comunicación que acaba de leerse, se suspenden las sesiones del Congreso. Para la próxima se avisará a domicilio.

### La minoría conjunccionista.

La minoría de conjunción republicano-socialista se reunió ayer tarde en el Congreso, con asistencia de los Sres. Azcárate, Pérez Galdós, Alvarez (D. M.), Iglesias (D. P.), Castroviejo, Nougues, Zulueta (D. Luis), Miró, Caballé, Rodés, Molas, Lamana y Salvatella, acordando declarar que ha incurrido el Gobierno en una grave desconsideración al Parlamento, planteando la cuestión de confianza sin esperar a la terminación del debate político, comenzado anteaer, y que al proceder así priva a la Corona de los elementos de juicio necesarios para resolver con acierto y constitucionalmente la actual situación política.

### Los regionalistas.

Se reunieron en el domicilio del Sr. Cambó, y opinar:

«Que al plantear el Sr. Maura ante el Parlamento una crisis constitucional, tenía el Gobierno el deber de que dicha crisis fuese completamente debatida en las Cortes.

Al no hacerlo así, se ha producido una alteración en el normal funcionamiento de los poderes constitucionales y el solo camino de restablecer la normalidad constitucional perturbada es la reapertura inmediata de las Cortes, para que en ella se dilucide una crisis que afecta a la esencia misma del régimen parlamentario.

### ESE ES EL RECTO CAMINO

Lo que piensan los conservadores: «En nuestro estimado colega «El Mundo» vemos el siguiente suelto que tiene una importancia muy grande y las apariencias de una nota oficial: «En «El Mundo» sabemos que elementos tradicionales del partido conservador no están conformes con el discurso que ayer pronunció D. Antonio Maura, en dos puntos concretos. Primero. Que sea cualquiera el juicio que ellos tengan del partido liberal y de sus actos, no llega hasta romper las relaciones que tienen con él, y el Poder lo reoegerán del partido liberal cuando sea la hora.

Segundo. Que ellos no dejan a S. M. indefenso, y que creen que el partido conservador debe ser el que turne con el liberal en la gobernación del Estado, y a ello están dispuestos.

Y decimos más. Si hoy hubiera habido sesión, algún personaje de importancia del partido se hubiera levantado, y con todos los respetos que la figura del Sr. Maura merece de todos sus correligionarios, lo hubiera dicho. Pero como no lo hay, por la decisión del presidente del Consejo planteando la cuestión de confianza, no faltará en las consultas regias quien le haga saber a D. Alfonso lo que sus correligionarios piensan.»

«Ese es el camino. Así debe pensar y proceder todo el partido conservador español.»

### La solución.

Dice «El Imparcial»: «Apenas discrepa alguno al vaticinar el desenlace de la crisis. Es general la opinión de que los liberales continuarán en el Poder figurando en el Gobierno el conde de Romanones con todos los actuales ministros.

La crisis quedará resuelta mañana, y con tanto con la solución prevista por todos, las Cortes reanudarán sus tareas el próximo lunes.

En dicha sesión el conde de Romanones explicará la crisis y continuará el interrumido debate político, ó se planteará otro derivado de las manifestaciones que haga el jefe del Gobierno.»

Nuestra acción en Africa

Informaciones amistosas.

Si vamos a creer todos los informes que de origen francés nos llegan de nuestra zona en Marruecos...

Pero ahora no se relatan esos hechos, como el suceso aislado natural, y hasta lógico en aquel país...

Para el 29 anunciaban los agoreros un combate: estamos a 31; combates no hay; no es fácil que los haya...

Creación del Cuerpo de Seguridad en Melilla.

La «Gaceta» publica un Real decreto de Gubernación organizando el Cuerpo de Seguridad en Melilla...

Artículo 1.º Se organiza el Cuerpo de Seguridad en Melilla creando una sección compuesta de un teniente, un sargento, un cabo...

Art. 2.º La suma a que asciende la dotación de este servicio para los meses que restan del presente año...

Art. 3.º Las plazas de nueva creación en la sección expresada del Cuerpo de Seguridad, serán cubiertas en la forma que determina la ley orgánica de 27 de Febrero de 1908.

El crimen de Sánchez

Dice el director de Seguridad.

El Sr. Méndez Alanís, refiriéndose a la Memoria del fiscal del Supremo, ha hecho las siguientes manifestaciones:

«De los comentarios que ha hecho la Prensa acerca de la Memoria del fiscal del Supremo, he deducido que existe un error de fechas y cierta confusión de atribuciones...

Entrega de autos.

El juez instructor de Chamberí, Sr. Martínez Enriquez, ha dictado auto, por el cual, según parece conformándose con lo interesado por el ministerio fiscal...

Hoy será entregada la causa al Juzgado de la Latina. La secretaría judicial que interviene en el sumario...

Ayer tarde, se constituyó el secretario del Juzgado de Chamberí, D. Fulgencio Muzas, en la cárcel de mujeres...

Cómo sigue Sánchez.

Continúa incomunicado en la celda número 5; continúa tranquilo al parecer; come con excelente apetito...

Conferencia

Ayer se reunieron en la Capitanía general los auditores de Guerra, en unión del Juzgado, para estudiar la cuestión de competencia.

Todos los reunidos estuvieron conformes en que la jurisdicción llamada a intervenir en el sumario es la militar.

Aboca esta opinión el hecho de que las habitaciones ocupadas en la Escuela Superior de Guerra por Sánchez López...

El Juzgado militar.

Anoche se constituyó el Juzgado militar en la Escuela de Guerra, y aunque se guarda una absoluta reserva...

Para hoy.

El juez Sr. Barnard y el secretario señor Cillanueva, fueron hoy, como de costumbre, a Capitanía para conferenciar con el general Marina...

De allí se trasladaron a Prisiones, donde tomaron declaración al capitán y a los demás procesados.

Es posible que entre éstos y aquél se haya celebrado un cargo.

Disposiciones oficiales De Marina

Infantería de Marina.

Se desestima instancia del comandante de la E. R. D. Pedro Pujales, que pedía dispensa de condiciones para el ascenso.

Se destina, en comisión, a la Comandancia de Marina de La Coruña al primer teniente (E. R.) D. José Faura.

Se autoriza al coronel D. Emilio Carnel para pasar en Madrid la próxima revista.

Se destina a la primera compañía del segundo batallón del regimiento Expedicionario a los primeros tenientes D. Joaquín Chereguini y D. Carlos del Corral.

Se concede prórroga a la licencia por enfermo que disfruta el primer teniente D. Juan Peral.

Se desestima instancia sobre reenganche del sargento D. José Vázquez.

Armamento.

Se ha dispuesto que el armamento de los cornetas é individuos del tren regimental en los Cuerpos de Infantería de Marina, sea la carabina mauser y machete, modelo 1881.

De Guerra

Intendencia é Intervención.

Nombramientos.—Se nombran escribientes del Cuerpo auxiliar de Intendencia, con carácter provisional, a los sargentos de la segunda

Comandancia de tropas de Intendencia, Comandancia de campaña de Melilla, y segunda Comandancia, respectivamente, Pedro Molina Gallardo, José Espinosa Aguilar y Antonio García Puga...

—Se nombran escribientes del Cuerpo auxiliar de Intervención Militar, con carácter provisional, a Juan Benítez Guerrero, sargento procedente de la Comandancia de tropas de Intendencia de Ceuta...

Caballería.

Destino.—Se destina al maestro armero del regimiento de Pontoneros, D. Modesto Mouron Honabria, al regimiento Cazadores de Galicia, 25.º de Caballería.

Infantería.

Concurso.—Debiendo cubrirse por oposición, a tenor del vigente reglamento, dos plazas de músico de tercera, correspondientes a cornetín, que se hallan vacantes en el batallón de Alba de Tormes...

Las solicitudes se dirigirán al jefe del expresado cuerpo, terminando su admisión el día 15 de Junio próximo.

Dos patrias y una sola bandera

«Patria y bandera»: Tosca y muy brevemente voy a permitirme analizar lo que son y lo que significan en mi corto entendimiento...

La «Patria» es el lugar, ciudad ó país en que se ha nacido. Según esto, yo entiendo que todos los españoles tenemos dos patrias: patria chica y patria grande...

La abuela es dos veces madre, y todos sabemos cuán profundo, verdadero y santo es el cariño y el amor de las madres para con sus hijos; pero es menor acaso el que tienen las abuelas para sus nietecitos...

Adelina, su compañera Gregoria Garriga, que fué detenida poco más tarde, y los huesos pasaron a disposición del juez de guardia. Este ha ordenado que los restos humanos sean llevados al Depósito para su examen.

La «Bandera» es la insignia que indica la filiación a que pertenece, y ya sabéis que la roja y gualda representa la española. A la vista de esta «Bandera única», todos debemos inclinarnos a la cabeza y descubrirnos en señal de un profundo respeto y admiración...

¿Y sabéis vosotros lo que indica esta «Bandera»? Patriota es todo aquel que verdaderamente adora a su patria y procura su bien por todos los medios posibles...

Yo, señores, por mi falta de talento para cantar también las gandezas de nuestra idolatrada España y ensalzarla y elevarla sobre las demás naciones, lo cual haría yo sin vacilar un instante...

Alcalá de Henares, 29 de Mayo de 1913. Gervasio Durán Martín.

SIGUE LA RACHA

MAS HUESOS

D. Isidro Montero Alvarez, de cincuenta y un años, requirió el auxilio del sereno de la calle de la Ballesta, para que detuviese a dos mujeres. El sereno no hizo caso al requerimiento...

La detenida es una verdulera llamada Adelina García Bueno, domiciliada en la calle de Oviedo, núm. 19.

Llevada a la Comisaría correspondiente, en unión de un envoltorio, el Sr. Montero expuso que aquella mujer, con la que huyó, arrojaban ó pretendían arrojar a una alcantarilla de la calle de la Ballesta unos huesos humanos...

Abierto éste, se trataba de un fémur, partido en dos pedacitos; una mandíbula inferior y un frontal.

Adelina, su compañera Gregoria Garriga, que fué detenida poco más tarde, y los huesos pasaron a disposición del juez de guardia.

Este ha ordenado que los restos humanos sean llevados al Depósito para su examen.

El hallazgo parece que carece de importancia.

Las mujeres, por su parte, niegan que conduxeran los huesos, ni menos que tratasen de arrojarlos por la alcantarilla. En cambio denuncian a D. Isidro Montero porque pretendió agredir con el bastón que llevaba a la anciana Adelina García.

Al cerrar la edición.

El Diario de mañana

Disposiciones que contendrá el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», que se publicará mañana.

Se concede ingreso en Invalídulo al cabo de Infantería D. Jesús Anses y soldado de Administración militar D. Juan Luna Tejadera.

Comisión mixta. Se nombra vocal de la Comisión mixta de Vizcaya al comandante de Infantería D. Francisco Ruimoure.

Pensión de cruz. Por acumulación de cruces rojas se conceden las pensiones reglamentarias a los brigades del regimiento de Cav. 1.º y 2.º Plaza y D. Angel Arevalo...

Retiros. Se le concede para Sevilla al maestro principal del Personal del Material de Artillería, con destino en la Maestranza de Sevilla, don Guillermo Fernández Tamargo.

Licencias. Se concede la de dos meses por enfermo, para el extranjero, al segundo teniente de Caballería D. Andrés Barceló...

Destinos. Se destina a la Comandancia de Artillería de Mallorca, al herrador de primera, D. José Cerdá.

Se deja sin efecto el destino a dragones de Numancia del maestro armero, D. Anastasio Herrero.

Gratificación. Se concede la de efectividad en su empleo al Capitán de Caballería D. Joaquín Bernaldo.

Nombramientos. Se nombra definitivamente Ajustador herrero de segunda, de la Comandancia de Artillería de Tenerife, a D. Antonio Gordillo.

Supernumerario. Pasa a esta situación el Capitán de la Guardia civil, D. Manuel Gómez.

OTRAS NOTICIAS

Fallecidos. En Pontevedra falleció el primer Teniente de Infantería (E. R.) D. Felipe Larino...

La haccerrada de los cañires. La haccerrada que han organizado para mañana, a las siete y media, «La Confraternidad»...

Desde las siete habrá servicio de tranvías desde la Puerta del Sol a la Plaza de Toros de Madrid.

NORRA (HISTORIA DE UNOS AMORES) NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS POR Mr. Louis Enault

unido, habrían podido formar una federación muy poderosa, el viejo Peckel de seguro era el más inteligente y el más hábil.

Quizás podria añadirse con no menos verdad que era también el más codicioso.

Olaf Johansen no se había equivocado ni más ni menos que sus predecesores.

Por e o, no obstante el ardor sincero de su proselitismo, coo oyen por renunciar a la esperanza de inducir en tiempo alguno a aquel astuto personaje a abandonar las torcas prácticas que tan bien le probaban.

En va to había ensayado el medio de los consejos y los ruegos; todo se había estrellado en un hombre que encan-tal a sobradas ventajas en no dejarse conmovier ni convencer.

Sin duda Olaf habría podido hacer como tantos otros, suplir la persuasión con la fuerza, pero estos recursos extremados, le repugnaban a aquella alma dulce, tierna y verdadera: amante cristiana.

Olaf era uno de esos hombres que no quieren, bajo ningún pretexto, que el apóstol tenga lo más mínimo de ver-dugo; sabía que a Dios no le gustan las conversiones violentas y que el cielo no se complace sino en recibir oraciones libres.

Hacia al lipón la justicia de reconocer que nunca se había mostrado malvado para con él; siempre había dejado a los suyos en completa libertad para dedicarse a sus deberes religiosos; sus hijos estaban bautizados, y aún había recibido a Olaf, en cada uno de sus viajes, con deferencia

y respeto; nunca se había negado a pagar los diezmos fijados por las ordenanzas reales, y cuando se presentaba ocasión oportuna, siempre tenía cuidado de añadir alguna dádiva, poco importante sin duda, pero que al menos probaba su buena voluntad.

Verdad es que durante la ausencia de Olaf, más de una vez había sustituido Peckel las ceremonias cristianas con ritos paganos; que había querido enterrar los muertos a su manera, y que aseguraba que él podía casar tan bien como otro cualquiera; más de una vez, después de los exorcismos con que el misionero echaba a los demonios, había probado a hacer encantamientos para llamar en seguida a aquellos a quienes denominaba con énfasis «los dioses de sus padres.»

Johansen había abrigado la esperanza de que el tesur-ro del tiempo remediaría algún tanto una situación que le parecía deplorable; esperaba obtener de los años lo que no podía obtener de sus esfuerzos; pero cuando hubo sabido la enfermedad tan grave como repentina del jefe de los Kilps, comprendió todo lo importante que para él sería el reconciliarle en el momento de su muerte con la Iglesia oficial.

Por nada de este mundo habría querido dejarle morir en la impenitencia final.

Así, pues, el misionero resolvió consagrar todos sus esfuerzos a tan difícil conversión.

Cuando llegó a la tribu hacia ya ocho días que el anciano se levantaba; hacia quince que no había aparecido en el umbral de la puerta de su tienda.

La agitación que reinaba entre los Kilps habría bastado para demostrar el puesto importante que ocupaba entre ellos, y hasta qué extremo interesaba é impresionaba a la multitud todo cuanto concernía al anciano.

Esto no podía menos de ser para nuestro apóstol una razón más para que trabajase con actividad y ardor en la gran empresa que había acometido.

Cuando los lapones vieron al ministro que se adelantaba hacia ellos por la cresta de las altas rocas que dominaban al fjord, corrieron presurosos a su encuentro y le gritaron desde lejos:

—Ven pronto, que nuestro padre va a morir!

Estrechándose en torno torno suyo, como las ovejas en torno del jefe de su rebaño, verificaron todos juntos la entrada en el campamento, de una manera algo tumultuosa, y muy luego llegaron delante de la tienda de Peckel.

Todos querían entrar, y solo con gran trabajo pudo el detenerlos en la puerta.

Cuando entró en la tienda halló al anciano tendido sobre sus pieles, en medio de su habitación; había abandonado su lecho para dejar que los lapones circulasen con más facilidad en torno suyo.

Sus dos hijos estaban junto a su cabecera. Nepto a un lado y Norra al otro.

Desde luego se veía que su debilidad era extremada.

De vez en cuando murmuraba algunas palabras y luego, como si estuviese aniquilado guardaba prolongado silencio.

(Continuará)

EL GESTO

Casi todos los hombres triunfan por el gesto. He aquí a Vanni Marcoux. Es el único cantante que ha sabido colocarse en una actitud dramática ante una máquina de retratar y esto lo ha valido la mitad de sus éxitos. No conozco la vida íntima de Marcoux pero lo supongo con el mismo talento mimico de Novelli a quien recuerda en algunos momentos. Y como Novelli y Marcoux, Combes y D'Annunzio y Cabelli. En la sociedad futura, cuando se hayan suprimido todas las tareas mortificantes, el hombre acabará por sustituir la palabra por el gesto, más significativo y más sugestivo que todos estos signos que representan los estados desagradables con que se agobian para escapar a todo lo que no es el gesto de expresión con el gesto. La importancia que concedemos a esta misma mimica involuntaria, hace que nos sorprendan muchas actitudes bizarras de los que nos rodean. Cuando hablamos con alguien, sostenemos a cierta y a veces los ojos temblorosos, para ver, en la conversación, con la que perdemos la mitad del discurso, pues hay un poco de cosas que acortan o alargan bien con la palabra. En este lenguaje del porvenir las mujeres se han adelantado más que los hombres. El paso de una emoción a la superficie revoladora de su rostro es rápido y se efectúa con una facilidad prodigiosa; hay en ellas una relación más perfecta entre actividad y pensamiento, y de ahí su acción sugestiva; una acción que no tiene nada que ver con el sexo, puesto que los hombres que llegan a poseer esa facultad tan delicada nos sugestionan más intensamente que cualquier mujer de las que el vulgo determina con el adjetivo "expresivas", que es bastante justo. El gesto, lo que da a nuestros ojos la idea más precisa de los individuos que vemos, es, ante todo, inconsciente. El gesto, sin embargo, puede ser fingido; pero entonces pierde la mitad de su acción sugestiva y es la máscara del clown, el arte del comediente que trata de imitar el reflejo de una serie determinada de emociones. De la palabra quedará el canto, un canto representado por distintas modulaciones de las vocales que son las únicas letras que tienen valor musical. El dolor, la alegría, el miedo, las emociones más fuertes no tienen para expresarse otra forma en el lenguaje que la vibración de una vocal, y son más expresivas tales vibraciones que todas las palabras de que nos servimos para expresar nuestras emociones que hallan siempre mejor representación en el gesto. Durante algún tiempo se han hecho curiosas experiencias de silencio. Diez días han permanecido algunos individuos sin hablarse y haciendo vida común. Al principio la costumbre de hablarse les inducía a dirigirse la palabra, pero al fin pasaban tranquilamente el tiempo comunicándose con el gesto. Dos personas que se hallan juntas sienten la necesidad de hablarse para que el gesto les delate su pensamiento, su estado de espíritu. La palabra les sirve para suprimir, para evitar la observación directa; de donde resulta que juzgamos tan expresivo el silencio que tenemos que nos delate, que nos delata ante el vecino. Las mortificaciones de la vida, las ocupaciones que nos agobian para defender nuestra existencia en la lucha diaria nos obligan a recogerlos en nosotros mismos, cerrando los ojos al espectáculo sorprendente de los seres y las cosas que nos rodean. Nuestros ojos se cierran al fin de nuestra vida sin haber visto casi nada, como si hubieran tenido de la vida una venda. Es casi desconocido para nosotros el poder de la visión. Algunos pintores (y no digo todos porque la mayoría de ellos pintan con los ojos cerrados las monstruosidades con que sueñan), saben algo de lo que significa una visión clara de las cosas, una visión ingenua, sin las gafas de la preocupación; sustituta la noblez serena del obrero. Una vez que examinábamos un pequeño insecto con el microscopio, vino al laboratorio una mujer y tuvo curiosidad por ver lo que estudiábamos en aquel momento. Su emoción revelóse inmediatamente en su rostro; había dado cualquier cosa por evitarse aquel espectáculo que le produjo una impresión extremadamente desagradable. —¿Y estamos acostumbrados de animales de esa especie?—exclamó autorizada—es mejor no saberlo, —añadió con acento desesperado. Traducida la frase sin enfemismo, equivale a decir: "mejor es estar ciegos". Lo que los pintores designan con el nombre de "presión" o que llamamos nosotros el gesto es accionamiento incomprendible porque la humanidad tiene los ojos "atrofiados". Lo que prueba la ligereza, la superficialidad de nuestras impresiones visuales es la dificultad que experimentamos para conservar en la memoria las imágenes que pasan ante nuestros ojos. Es mucho más fácil recordar una palabra que una línea. Hasta ahora hemos empleado los ojos para leer en caracteres expresivos lo que algunos hombres inteligentes pudieron expresar por ese medio gráfico rudimentario. Mientras los empleamos en la observación, en la visión directa.

F. IZABARNE.

La verdadera danza española

Es una danza grave y voluptuosa; una danza que es como una ofrenda, como una plegaria apasionada y sensual en la que los ojos suplican y los brazos riman el frenético impulso del deseo. Las piernas rítmicas y enérgicas avanzan tímidamente ó retroceden con violencia; el cuerpo se curva en movimientos felinos, para luego alzarse triunfalmente, mostrando sus líneas provocativas en una actitud de supremo abandono. Los pies son como los de Francesca, dos pajaritos que se persiguen constantemente; que cantan un gracioso diálogo, repitiendo a veces las mismas frases, como para burlarse uno de otro. Las manos, blancas, aristocráticas, describen en el espacio líneas misteriosas que siguen nuestros ojos con un interés inexplicable. Quisiéramos contemplar a un mismo tiempo todos los movimientos, todas las líneas que aparecen y desaparecen con una rapidez angustiosa. Hay un momento, un segundo, un instante en que la visión es completa. El brillo diabólico de las negras pupilas, el movimiento suplicante de las manos, la línea lujuriosa del pecho, la curva del vientre, la pierna que avanza en el revuelo de la falda, y el pie diminuto que hierre el pavimento forman un conjunto inimitable, armónico, perfecto. La mano del maestro de guitarra hace sonar una flauta en la que suena enérgicamente el quinto y el bordón, y los pies diminutos y ligeros siguen dócilmente la melodía y en sus manos repiquetean los pañillos ideales que fingien sus dedos con una habilidad prodigiosa. Al fin la bailarina se agita fieramente, desesperadamente; su cuerpo vibra en un último estremecimiento voluptuoso y sus pies se quedan juntos é inmóviles. Los espectadores gritan, gesticulan, aplauden frenéticamente. No quieren que termine la danza; desean que la danzarina dance eternamente, que el cuerpo seductor continúe ofreciéndose en actitudes arrebatadoras. Y la artista, fatigada, sonríe clavando sus negras pupilas en la multitud que manifiesta escandalosamente su entusiasmo. Hace ya mucho tiempo que yo no he visto una verdadera bailarina española ejecutando esa danza típica de Andalucía en la que cada actitud, cada paso, cada movimiento, representa una promesa, una súplica, una huida, una negación ó un abandono. Viendo esta danza, imaginamos a la mujer en posesión de todas sus gracias, esquivando al amante que la persigue; inclinándose con rapidez para burlar los brazos que quieren estrecharla, avanzando graciosamente con una sonrisa en los labios ó retrocediendo para huir de un ataque violento. El cuerpo, ágil, se desliza, resbala, se escurre como el de una serpiente que renuncia al fin en la más bella actitud imaginable. Esta danza española es superior a las danzas populares modernas de los demás pueblos de Europa.

ALMAVIVA.

Conferencia del Sr. Ovejero

Sobre tema tan sugestivo como "Las imágenes de la infancia en el Museo del Prado", versó la conferencia que ante numerosísima concurrencia dió en el Ateneo el ilustre maestro don Andrés Ovejero, el sábado último. Conocidas las eminentes condiciones oratorias y la cultura del conferenciante, escuchamos elogios de su erudita disertación, en que de una manera artísticamente documentada, y con profusión de ejemplos tomados de cuadros de Ticiano, Rubens, El Greco, Coello y Velázquez, expuso su tema, probando cómo nuestra insensibilidad estética viene a ser quizá lo más hondo de nuestro problema nacional. Apoyándose en unas palabras de la condesa de Pardo Bazán, relativas al abandono estético de nuestras escuelas, animó a los presentes a la formación de una Sociedad, que como otras similares del extranjero, se dedican al estudio del momento de la escuela y a la propaganda artística entre los escolares, para lo cual ofreció (puesto que la conferencia es de las remuneradas por el Ministerio de Instrucción pública), la cantidad que por esta pudiera corresponderle. El público, entre quien predominaban profesionales de la enseñanza—maestros y estudiantes—adugió con entusiasmo tal idea. A propuesta del auditorio, y para dar la merecida extensión a conferencia de tanta importancia, se acordó que se prorrogara la presente, que sólo llegó hasta Velázquez, versando la inmediata, que se anunciará oportunamente, sobre las enseñanzas que suministran las obras que van de Murillo a Goya.

TODOS MÉDICOS

Yo no sé si en las demás naciones pasa lo mismo que en España; aquí desde los cinco años en adelante, todos somos médicos, hombres y mujeres. Además de los médicos legales, están los restantes dieciocho millones de españoles, algunos con más clientela que la primer celebridad mundial. Dejemos a un lado a los sabios que, enamorados de la hidroterapia, cromoterapia, helioterapia, magnetismo y psiquismo, pretenden curarlo todo por medio del agua, el calor, el sol, los pasajes magnéticos, la evocación ó la electricidad; pero os que abandonan los médicos por la gracia de Dios y la imbecilidad humana. Desde los frailes que fabrican ungüentos, hasta las monjas que dan estampitas de la Virgen del Socorro para que se administren en forma de píldoras, es tan grande el colegio de doctores analfabetos, que no se puede pedir más. Mi amiga Luisa ora diez años casada, y no podía enhebrar un hilo por casualidad, y ella y él hacían de su parte todo lo que manda la santa religión para obtenerlo. Alguien les recomendó que Luisa y su marido fuesen a ver a la "Planchadora", una eminencia de mujer, que se las trae. Ella no tiene miedo ni al caballo de bronce de la plaza Mayor de Madrid. Enfermedades secretas, enfermedades epidémicas, la vejiga, el útero, las partes blandas y las partes óseas, todo, en fin, lo tiene ella en la mano y hace el diagnóstico en un poquito. A mi amiga Luisa le sobró un duro por la visita, y la reconocí a simple vista; luego, con unas cañitas en forma de tijera, a guisa de polímetro, se le hizo unos compases por la región abdominal, sopló con un tubo de cristal alrededor del púls y dió su trabajo por terminado. Luego habló: —Dentro de seis meses tendrá usted un niño, que será una monada, le pondrán por nombre Jesús y será obispo. ¡Qué alegría causó la profecía Luisa, empezó a preparar la ropa y prepararse gallinas para los días del alumbramiento. Todo estaba preparado; pero llegó la fecha, y nada, la mujer seguía delgada como un chuzco, y el niño Jesús no parecía por parte alguna, ni el duro que dieron por la visita volvió a su dueño primitivo. Han pasado diez años, y todavía espera Luisa que hagan efecto aquellos pronósticos de la célebre pitonisa de la plancha. Conoció otra celebridad médica, con falda. Esta se llamaba, ó respondía, mejor dicho, al nombre de "Buñolera", sin duda, porque esta señora los ratos que la dejaba libre el trabajo de la cocina, los empleaba en hacer buñuelos. Letamendi, Cajal, Rubio, Ferrán y otros no fueron ni son nada al lado de la buñolera ó buñolera de marras. ¿Que te muerde un perro? Ella te sopla dos pesetas y te quita la rabia con la misma facilidad que se quita las medias. ¿Comes un costido de lechuga y te pones a reventar? Ella te mete los pullos en el vientre, y luchando a brazo partido con las tripas, te salva la pelleja. ¿Que una mujer quiere tener hijos y no puede? Ella receta unos polvos de ladrillo molido y remolacha cocida, que son el mismo néctar de los dioses, aunque suele haber mujeres tan cimpmermeables, por decirlo así, que resisten la influencia de los polvos de la "Buñolera" con la mayor sangre fría, y sin que surtía efecto. ¿Conozco a una pobre aldeana que, por meterse a doctora, casi mató a un hijo suyo. Uno de los dos niños que tiraban del carro se puso enfermo de la garganta, y el veterinario mandó aplicarle un gran parche en todo el cuello, parche tan bondadoso, que el animal se puso bien en cuatro días. Al cabo de tres meses, enferma de la garganta el hijo de la ciudad labriega, y sabiendo de la eficacia del parche, aplicó el cuello del enfermo un poco del mismo, que sobró de curar al cuadrupédo. A los cinco minutos el pobre chico le cambió como un miura y se moría a chorros. La madre se asustó, tiró del parche, vio que la carne salía detrás del parche, corrió por el médico y este señor se puso furioso. —¡Animales! ¡Bestias! ¿Cast dogliellan con ese diagnóstico al pobre muchacho. ¿Cómo se le ocurrió eso? Y la pobre madre repitió, derramando lágrimas:

—Dispense, señor médico; pero como el parche le sentó tan bien al mulo "Tordillo." La farmacopea de moda en tales profesiones tiene especial predilección por los excrementos, sea dicho con perdón. Con gran enojo me contaba un médico el haber encontrado a un enfermo de rouma con ambas piernas empastadas con "femí" (estiercol) de caballo. Y conozco a un señor viajante que se da tono de ilustrado, que mandó recoger, por espacio de dos meses, toda la ex-comida de perro que se encontraba, pu se proponía fabricar con ella unos pegados que son lo mejor que se conoce, según él, para la pronta curación de las anginas. A cada momento se oye decir: —¿Qué tienes, Pedro, bajo de la nariz? —Una berruga que no se quiere marchar ni a tiros. —Colócale un parchecito con palomina y durará una semana. —¿Te duelen las muelas, Sinfrososa? —Tres semanas que no vivo, t'a Gaspara. —¿Y qué te pones? —Me enjuago con petróleo. Probé además el vino hervido con balada y orejas de conejo blanco, pero no me alivié nada. —Ponte sobre la muela cariada unas gotas de ácido prússico, y ya me darás la razón. —¿Qué lo haré a mi chico para curarle la terciaria? —Abre por el vientre un palomo vivo, y acto seguido, sin perrote a desplumarlo, se lo aplica al corazón, y lo dejas allí bien sujeto hasta que se pudra. Es cosa probada. —¿Qué me da para un contrariado, tía Pascuala? —Vé a casa Baltasar y que te dé la purga de Santa Rita. Ya sabes que Baltasar tiene un Cristo en el paladar, que nació el Juéves Santo y donde él pone las manos... —¿Y de qué hace la purga? —Basta lo oído decir la heco con ricino y un puñadito de tierra del mismo sepulcro de Santa Rita. Cuando Pascual se puso tan malo, él lo salvó. Como que tenía dos morcillas paradas en la séptima costilla y no había Dios que las moviera de allí. Este artículo se haría interminable si fuéramos a citar casos prácticos del colegio médico popular. En los pueblos, y hasta en las ciudades, cuando llaman al médico, ya pasaron junto al enfermo las eminencias obranderiles del barrio. Y no son los de la clase ignorante los únicos que se fían de tales esculapios. De un marqués se cuenta que murió con unas alpargatas puestas que habían pertenecido a San Vicente Ferrer y murió precisamente porque, fiando en la virtud milagrosa de las alpargatas, llamaron al médico cuando no había remedio. Cuando tenga tiempo y buen humor escribiré un libro titulado "La medicina al alcance de los pies, en el que haré la apología del gran baño de doctores graduados en el mismo local que armaron esbaldero a Don Quijote. Y seguro estoy de que, después de reírnos mucho, prestaré un buen servicio a la humanidad en general y a los obranderos en particular. LIBRERÍA DE ESTANISLAO JUAN VIDAL

El Cafetal

DESAYUNOS Bocadillos con vino especial. 0,25 ptas Vaso de café con media taza de leche. 0,25 — Chocolate con idem. 0,30 — Rica taza de café. 0,15 — Chato de montilla con salchichón. 0,15 — Tueste diario. — Vermouths, vinos y licores de las mejores marcas. HAY SALON DE TERTULIA 4, CORREDERA BAJA, 4 ANGEL DAFUQUE 1, PAZ, 1 Gran surtido en toda clase de obras Compra y venta de libros y obras de texto teatrales y taurinas. PAZ, 1, MADRID

Espectáculos para hoy

ESPAÑOL.—A las 9 y 13.— Los muertos civil. COMEDIA.—A las 9 y 12.— La bestia humana y La buena voluntad. LARA.—A las 7.—Madrigal.—A las 10, Las motas del barrio.—Madrigal. AFOLO.—A las 7.—Las musas latinas.—A las 10, Los adetes de la reina.—El sésion de la casa y la Fornarina. ZARZUELA.—A las 5 y 1/2 y 9 y 3/4.—¿Qué vades? COMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 6 y 1/2.—El bueno de Guzmán.—10.—La última película (estreno).—El bueno de Guzmán. PARIS.—A las 9 y 1/2. Gran función tomada de parte todos los clowns y excentrísticos de la compañía de circo que dirige William Parish. NOVEDADES.—A las 6, La canción del trabajo. Los dragones del Rey.—La rival.—El triunfo del amor (estreno).—Los hombres de genio. MARTIN.—A las 6.—Fresa de Aranjuez.—Esta de suegras.—Tierra baja. SALON REGIO (plaza de España).—Cine teatro.—Maravillosas escenas animadas.—Secciones continuas de 4 a 12,30.—Jueves, mártines con regalos.—Martes y viernes funciones populares. SALON MADRID.—A las 5 y 1/4 y a las 10, secciones de cinematógrafo. Nuevo programa diario.—A las 6 y 1/2, gran moda; selecto programa de cinematógrafo y variedades.—A las 10 3/4 y 11 3/4, cinematógrafo y variedades, con todas las atracciones del programa; gran éxito de la Ideal Chelito. TRIANON PALACE (Avenida 20).—Grandes secciones de cinematógrafo artístico, de 4 de la tarde a 11 de la noche.—A las 6 y 1/2, gran gala, reunión de la buena sociedad.—A las 10 y 1/2, noche, grandes atracciones. PETIT PALAIS.—Desde las cinco.—Variado repertorio y estreno de películas. SALON DORÉ (Atocha, 60, y Santa Isabel, 3).—Días laborables, sección única, de 4 de la tarde a 12 y 1/2 de la noche; días festivos, por secciones, desde las 3 de la tarde.—Gran éxito de las películas "El pozo negro" y "La matanza".—A las 11 de la mañana, gran matiné, con un programa escogido.

LA BOLSA

VALORES PÚBLICOS	Día 28	Día 29
4 por 100 perpetuo interior.	81 50	81 50
Fin corriente.	81 60	81 45
Fin próximo.	82 00	82 00
Al contado.		
Serie F de 50.000 ptas. nominales.	81 50	81 50
» E de 25.000 »	81 75	81 50
» D de 12.500 »	82 10	82 10
» C de 5.000 »	82 25	82 25
» B de 2.500 »	82 31	82 30
» A de 500 »	86 00	86 00
» G y H de 100 y 200 nomis.	86 00	86 00
En diferentes series.	00 00	00 00
4 por 100 amortizable.		
Serie E de 25.000 ptas. nominales.	00 00	00 00
» D de 12.500 »	00 00	00 00
» C de 5.000 »	91 90	91 70
» B de 2.500 »	92 00	92 50
» A de 500 »	92 00	92 75
En diferentes series.	00 00	00 00
5 por 100 amortizable.		
Serie F de 50.000 ptas. nominales.	101 05	100 00
» E de 25.000 »	101 05	101 25
» D de 12.000 »	101 10	101 25
» C de 5.000 »	100 30	101 60
» B de 2.000 »	101 35	101 60
» A de 500 »	101 50	101 60
En diferentes series.	101 10	101 50
Bancos y Sociedades.		
Cédulas hipotecarias al 1 por 100.	100 00	100 40
Acciones del Banco de España.	483 50	483 60
Idem de la O. A. de Tabacos.	295 00	297 00
Idem del Banco Hipotecario.	000 00	000 00
Idem del Banco de Castilla.	000 00	000 00
Idem del Hispano-americano.	000 00	000 00
Idem del Español de Crédito.	000 00	000 00
Idem del del Río de la Plata.	464 50	466 00
Idem del Central Mexicano.	000 00	247 75
Aguasceras preferentes.	000 00	00 00
Idem ordinarias.	00 00	00 00
Idem obligaciones.	00 00	00 00
Otros valores.		
O.ª Gral. M.ª de Electricidad.	00 00	00 00
Sociedad Eléctrica de Chamberí.	00 00	00 00
Idem Id. Id. obligaciones.	00 00	00 00
Electricidad Media de Madrid.	00 00	00 00
O.ª Peninsular de Teléfonos.	00 00	00 00
Canal de Isabel II.	00 00	00 00
Construcciones metálicas.	00 00	00 00
Ferrocarril de Valladolid a Ariza.	104 75	100 00
Unión de Explosivos.	000 00	258 00
Obligaciones Dip. provincial.	00 00	000 00
Sociedad Editorial de España.	000 00	000 00
Fundador.	000 00	000 00
Idem Id. Id.—Ordinario.	00 00	00 00
O.ª Madrileña de Urbanización.	00 00	000 00
Ayuntamiento de Madrid.		
Obligaciones de 250 pesetas.	00 00	00 00
Idea de Branger y Compañía.	00 00	00 00
Idem por resultados.	84 00	84 25
R.ª por expropiaciones del interior.	00 00	00 00
Idem Id. en el extranjero.	00 00	00 00
Cambios sobre el extranjero.		
París, a la vista.	8 75	8 60
Londres, a la vista.	27 40	27 40
Barcelona.		
A las 4,45 de la tarde.		
Interior, fin de mes, 1,45.—Idem próximo.	00,00.—Amortizable, 00,00.—Nortes, 101,25.—	
Aleanteu, 105.—Francia, 6106,75.—Libras, 27,42		

# Vino de Peptona ORTEGA

para CONVALECIENTES y PERSONAS DEBILES es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, isis, raquitismo etc.  
 LOS ANÉMICOS deben emplear el vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior, mas lo recostituyente del hierro.]

Primera y única fabricación en grande escala de las Peptonas y sus preparados por medio del vapor y con todos los aparatos más modernos.—Medalla de oro en el IX Congreso internacional de Higiene y en la Exposiciones Universales de Bruselas, 1910, y Buenos Aires, 1910

## ORTEGA

LABORATORIO FABRICA, PUENTE DE VALLECAS.—FARMACIA, CALLE DEL LEÓN, NÚMERO, 118

## MADRID

# HUROL

FUMADORES: Gran premio y medalla de oro

EL HUROL, fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina y sus propiedades tóxicas, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarro gástrico de los fumadores y alivia siempre en la tuberculosis.  
 Lo fuman á diario los principales médicos de la corte y provincias.

Frasco para 500 gramos de tabaco, UNA pts. Por correo, 1,50

## REUMATICOSI

Si queráis ver desaparecer vuestros dolores, usad el

## BALSAMO VICTORIA

que á base de Mesotán, Mentol, Alcanfor, Ocaína y Salicilato de Metilo elabora esta oficina de farmacia.  
 Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recubrirla con una bayeta ó franela para conseguir el efecto inmediato.

Precio, 2 pesetas. Por correo, 2,50 pesetas.

## NO MAS PURGAS

Supositorios VICTORIA á la glicerina solidificada

Los Supositorios VICTORIA constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedad tan molesta como es el estreñimiento. Caja, 1,50, ptas.

FARMACIA CENTRAL DE LA VICTORIA Victoria, 6 y 8, Madrid (junto á la Puerta del Sol)

## Fábrica de corbatas

12, CAPELLANES, 12

CAMISAS, GUANTES, PAÑUELOS Y GÉNEROS DE PUNTO

### ELEGANCIA—ECONOMIA

Precio fijo — ECONOMIA — Precio fijo



Marca depositada

Marca depositada

# Comprimidos alimenticios ORTEGA

A base de carne digerida de vaca.—Preparado reparador y asimilable.—Muy útil para personas sanas ó enfermas que necesitan tomar alimentos fácilmente digestibles y nutritivos con frecuencia ó á deshora (excursiones, viajes, sports, etc.)

Cada comprimido equivale á diez gramos de carne de vaca.—Caja con 48 comprimidos, 3,50 pesetas.

Gran surtido en bisutería y joyería. Sortijas de oro de ley. Sellos desde 35, 40, 45 hasta 100 pesetas.



Se sirve género en las mismas condiciones á las clases é individuos de la Guardia civil y Carabineros.

## Gran Relojería de París

FUENCARRAL, 59.—MADRID.

APARTADO DE CORREOS, 364.

En 7 y 8 plazos mensuales

### THIERRY.—Gran Relojería de París.

## EL CAFETAL

DESAYUNOS

- Bocadillos con vino especial... 0,25 ptas.
- Vaso de café con media tostada... 0,25 »
- Chocolate con idem... 0,30 »
- Rica taza de café... 0,15 »
- Chato de Montilla con salchichón... 0,15 »

Tuaste diario.—Vermouths, vinos y licores de las mejores marcas.

HAY SALÓN DE TERTULIA

4 CORREDERA BAJA 4,



EN TODAS LAS BUENAS RELOJERIAS DEL MUNDO ENTERO



## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 8000 millones de pesetas efectivas

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

48 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra la vida.—Seguros contra incendios

Alcalá, 43.—OFICINAS: Caballero de Gracia, 60

# VAJILLAS

## Grandes surtidos

### NUEVOS Y VARIADOS DIBUJOS

### MUY BARATOS

Vasos de cristal para agua, 3 pesetas docena.

vino, 2 »

licor, 1,25 »

Platos llanos y soperos finos 2,50 »

Idem para postre . . . . . 2 »

Tazas con plato, finas . . . . . 5 »

Copas, Jarras, Botellas, Juegos de café, Juegos de lavabo, Objetos de capricho para regalo.

Calle de Espoz y Mina núm. 40

Esquina á la Plaza del Angel

y calle de Atocha, núm. 24

frente á la Iglesia de San Sebastián

## FELIPE SAZ

CUCHILLERÍA FINA Y GRAN TALLER DE VACIADOR

# J. M. BUGAT

Venta de herramientas finas para oficios y otras, así como la de la mejor navaja para afeitarse solo.

Esta casa garantiza sus herramientas y sus trabajos.

6, CALLE DE LA COLEGIATA, 6, MADRID (Frente al HERALDO)

Se cobra por cargo.

## MURO

21, Mayor, 21

## SASTRERÍA

Recibido un completo y variado surtido para la presente estación.  
 Esta acreditada casa, por la bondad de sus artículos y por la reconocida, ofrece los

Trajes á medida, ingleses, 1000 pesetas. Trajes finos del p. s. á 700 pesetas. Gabanes, de 75 á 140 pesetas.

## RECULIDA D OII

Vajilla novedad flores luminadas, con 45 piezas. 25 pesetas. Cristalerías, 25 piezas con jarro tapa, á 5 pesetas. Lavabos completos á 11 pesetas.

13, Concepción Jerónima, 13

Para lavar vuestro corsé  
CORSE-NATY  
De venta en los mejores establecimientos.  
Deposito general: BORDA DORES, 9—MADRID

# CORDONERIA

CELADA, MAYOR, 31

Cordones de manto, para órdenes militares, cordones para bolsas de toga, cordones de hombro, fiadores de manto, cngulos, mantpulos y toda clase de cordoneria en oro, plata y sedas para iglesia, muebles y vestidos.

# EFFECTOS MILITARES

CELADA, MAYOR, 31

Cenidores, bandoleras, dragonas, hombreras, cordones de ayudante y de bastón, fajas, fajines, forragoras, portasables, condecoraciones, souchaches, cordones y galones de oro, plata y seda.

## GORRAS ROSES

SE COBRA POR CARGOS

# PASAMANERIA

CELADA, MAYOR, 31

Elcos para cortinas, muebles, vestidos, pantalás, etc.; agromanes puntillas, galones, abrazaderas, ruzapianos y toda clase de pasamanaria en cro, plata y seda.

Fábrica movida por electricidad, ROLLO, 8, MADRID.—Premiada con medalla de plata en la Exposición Internacional de Madrid, 1907